

DIÓHÉJBAN

Fiatal tehetségek fesztiválja



Június 21-én Kaposváron gyűlt össze a Csányi Alapítvány Életút tehetséggondozó programjában részt vevő 84 gyermek, hogy bemutassák az idej tanévben egyéni vagy csoportjukkal közösen készített projektjeiket. Az alapítvány

idei bővülése után, jövőre már újabb 34 gyermek vehet részt az alapítványi gyermekek számára rendezett bemutatón. A Csányi Alapítvány legfőbb tevékenységként a tehetséggondozást tűzte ki. E cél megvalósításában országosan elismert szakemberekkel együttműködve olyan tehetséges, de valamilyen oknál fogva hátrányos helyzetű gyermekeket segít, akik így lehetőséget kapnak hátrányaik leküzdésére, tehetségük kibontakoztatására. „Ez a nap igen nagy próbatételt és kihívást jelent a gyermekeknek, akik közül legtöbben most léptek be a tizenegyedik életévükbe. Kiállnak társaik, mentoraik, nem utolsósorban a kuratórium tagjai elé, hogy bemutassák hedgűtudásukat, versillusztrációjukat, prezentációjukat a hazai nemzeti parkokról vagy az általuk készített számítógépprogramról, valamint 2 közösen tervezett szindarabban adják elő az egybegyűlteknél a kamaszkori problémáikat” – mondta el az eseményen dr. Csányi Sándor, a Csányi Alapítvány Alapítója. Egy ilyen jellegű programmal a Csányi Alapítvány a gyermekek fellépését, magabiztosságát, kommunikációs képességét, valamint hosszú távú gondolkodását és kitartását kívánja elősegíteni, amellyel, hogy a gyermekek országismerete is fejlődik általa, hogy tőlük távol élő társaik városaival is megismerkedhessenek. Nagybjom és Pécs térségéből együttvéve közel 100 pályázati anyaggal jelentkeztek a programba való részvételre a fiatalok. A pályázók közül idén májusban a kuratórium döntése alapján további 34 gyermek került a programba, akik 2008 júliusától az alapítvány új tehetséggondozó csoportjaiba járhatnak. Első közös programjuk egy sarlópusztai tanulásmódszertani-dramapedagógiai tábor lesz.

Alma Mater Díj a GE egészségügyi divíziójának

A Szegedi Tudományegyetem által alapított Alma Mater Díjat idén a GE Hungary Zrt. Healthcare K+F-divíziója nyerte el az egyetem közel 70 üzleti életből kikerülő partnere közül. A választás azért esett a GE Healthcare (GEHC) egészségügyi üzletágra, mivel a cég a SZTE-s hallgatók számára meghirdetett gyakornoki program mellett számos volt szegedi hallgatót is foglalkoztat, és 2007-ben azzal a céllal nyitotta meg új K+F-irodáját Szegeden, hogy a szegedi klinikán dolgozó orvosokkal napi szinten tudjon kapcsolatot kialakítani. Az SZTE Alma Mater Díjat – mely immár harmadik alkalommal került kiosztásra – azzal a céllal alapították, hogy elismerésben részesíthessék az egyetem kiemelkedő regionális vagy országos üzleti partnereit. A GE Healthcare üzletága 1999-ban kezdte meg működését Budapesten, és ekkor indult el a klinikai alkalmazások kutatása és fejlesztése is; azóta a bővítés folyamatosan zajlik. Kiepült egy magasan képzett kutatói-fejlesztő bázis, amellyel kapcsolatban jelentős (1,5 milliárd Ft) összegű zöldmezős csúcstechnológiai beruházást is végrehajtott a cég.

Játszótér Köveskálnak



Nagy meglepetést szereztek június elején a mindössze 500 lelket számláló, Káli-medencében fekvő kis falunak, Köveskálnak az Erste Befektetési Zrt. hálózati értékesítés üzletágának munkatársai.

Csapatépítő tréning keretében a régi, rozsdás játszótér helyébe egy új, EU-konform játszóteret építettek, a falu gyermekeinek legnagyobb örömére. A hazánkban még gyerekcipőben járó vállalati önkéntesség (corporate volunteering) Nyugat-Európában szerves elemét képezi a vállalatok éves stratégiájának. Ezen programok elsődleges célja, hogy a jellemzően jó hangulatban zajló csapatépítést ötvözze a vállalati társadalmi felelősségvállalással (corporate social responsibility – CSR). Az Erste Befektetési Zrt. munkatársai ezen filozófiát szeretnék elindítani a brókercégen belül, ezért az „Együtt építünk, együtt nevetünk!” mottó jegyében szervezték meg első jótékonyági csapatépítésüket. Nem kis feltűnést keltve érkezett meg a mesés Káli-medence szívében fekvő csendes kis faluba a 28 fős csapat és a kisteherautónyi színes gerenda, műanyag alkatrészek, acélszavak és építőszerszám. A 2 fős szakmai segítség meggyőző rutinnal irányította az eleinte még esetlen építőbrigádot és a helyi nézelődőket, akikből percek alatt segítők kezek váltak. Közös munkával estére elkészült a modern játszótér.

Mol–Pannon Egyetem: diplomák felsőfokon

A veszprémi Pannon Egyetem és a Mol Nyrt. először indított nemzetközi képzést, melyen első alkalommal végeztek optimalizáló szakmérnökök. A képzést a Mol finanszírozta, s valamennyi végzősnek a vállalat ad majd munkát. A képzés kiváló példa arra, hogy egy akadémiai és piaci szereplő miként tud átadni a hallgatók számára egyfajta speciális tudást. Az ellátási rendszerek optimalizálása ma már külön szakma, komplex tudást igénylő mérnöki munka. Csak nappali tagozatos képzést hirdettek meg tavaly, s csakis azok jelentkeztek az egyéves kurzusra, akik már rendelkeztek vegyészmérnöki, informatikus-, matematikus-, esetleg közgazdászdiplomával. Hetvenen jelentkeztek Európa különböző országaiból, sőt még Amerikából és Ázsiából is. Az oktatás angol nyelven folyt, s az egyetem tanárain kívül az előadók közt londoni és manchesteri professzorok is szerepeltek, illetve órákat adtak a Mol legképzettebb mérnökei is.

A szabadság szellemi háttere



A tudományos könyvkiadás az újkor kezdetétől a szellemi élet és a gazdaság egyik motorja, ám sehol a világon nem tartozik a legnyereségesebb tevékenységek közé – sőt az angolszász nyelvterületen kívül nem is lehet vele profitot elérni. A tudományos szakkönyvek léte azonban döntő fontosságú egy-egy ország oktatási színvonalának, de akár a közbeszéd színvonalának megőrzésében is. A magyar humántudományos alapkönyvtár előállításán dolgozó Atlantisz Könyvkiadó munkáját hazai és külföldi elismerés kíséri, ugyanakkor egyre nehezebb anyagi feltételek között kell küzdeniük.

„A magyar nyelvű tudományos könyvkiadás olyan, mint a pandamackó: tulajdonképpen már kihalt, és ha mégis látható itt-ott, az azért van, mert etetik. A pandák természetes élőhelyeit adó erdők rég eltűntek, egy-két példányt mesterségesen tartanak életben állatkertekben, rezervátumokban. Magyar tudományos könyvkiadás is csak addig lehetséges, amíg elszánt barátai vannak, akik támogatják a létezését. Bár a magyar olvasók érdeklődése, igényessége komoly, de az ország nagysága és a tipikus jövedelmek nagysága miatt a fizetőképesség kereslet önmagában nem tudná életben tartani. Minthogy komolyan vehető állami pályázatokat már ki sem írnak ilyen könyvek támogatására, minden azon múlik, hogy kitartó és értő barátokra talál-e a hazai műveltség és kulcskérdés? – mondja dr. Miklós Tamás, az Atlantisz Könyvkiadó alapítója, a könyvkiadó igazgatója.

Egyetemi tananyag

Pedig a magyar nyelvű humántudományi szakirodalom nem csupán önmagáért való szépség. E nélkül ugyanis nem képzelhető el valódi magyar nyelvű felsőoktatás. A legfontosabb művek fordításai nélkül nem állna rendelkezésre megfelelő fogalomkészlet, szókincs a tudományos kérdések megtárgyalására. A filozófia, pszichológia, történelem, vallástudomány, kultúrtörténet és művészetelmélet oktatása magyar nyelven elképzelhetetlen az anyanyelvi kiadványok létezése nélkül. Persze sok minden oktatható volna angol, francia vagy német nyelven a hazai felsőoktatási intézményekben, de ezt mégis csak jobban művelik Oxfordban, Párizsban vagy Heidelbergben. A hallgatók elhagynák a humántudományok felsőoktatási intézményeit, és mind ők, mind pedig a magasan képzett humántudományos szakemberek a külföldi egyetemi szférában, kutatói intézetekben keresnek a boldogulást. A humán-élet távozása, külföldre szorulása óriási csapást jelentene a magyar társadalomra, de még ennél is nagyobb veszély, hogy maga a közbeszéd silányulna el teljesen, nem maradnának szavaink a közügyek értelmes megtárgyalására, és nyelvünk előbb-utóbb funkcionális konyhanyelvűvé degradálna. Megfelelő szavak híján természetesen nem képzelhető el demokrácia, demokratikus és

reformközgazdászok és reform-értelmiség egyik legfontosabb fórumává vált.

Húsz év, kétszáz kötet

1990-ben, a sajtószabadság törvényi feltételeinek megteremtése után a Medvetánc alapítói által létrehozott Atlantisz Könyvkiadó már a szabadság szellemi infrastruktúrájának megalapozását, a tudományos munkák elérhetővé tételét tekintette feladatának. E nonprofit könyvkiadó két évtized alatt több mint kétszáz kötetes könyvtárat adott át a magyar olvasóknak: a humántudományok válogatott alapműveit, klasszikus és kortárs remekait. Eppen ezen a területen volt a legsúlyosabb a korábbi autoriter rezsimok hagyatéka, itt volt a legnagyobb lemaradásunk a Nyugattól. Az Atlantisz jól ismert fehér kötetei a hallgatók, egyetemi tanárok, és a humántudományok iránt érdeklődő olvasók számára magyar nyelven teszik elérhetővé azokat a kulcsműveket, amelyek nélkül nem képzelhető el művelt ország, komoly nyilvános beszéd. A kiadó igazgatója – maga is egyetemi oktató – a filozófiai, történelem- és művészetelméleti, kultúrtörténeti művek közül példaként a most készülő és máris nagy visszhangot kiváltó új Platon-összkiadást említi, ezt a kommentárjait, jegyzeteit és fordításainak korszerűségét illetően nemzetközi kontextusban is kiemelkedő, nagy vállalkozást.

Mecénások kerestetnek

A kiadó számára az első perctől fogva világos volt, hogy tevékenysége nálunk sohasem lehet rentábilis, eleve nonprofit céllal jött létre. A cenzúra ugyan megszűnt, de nem lépett a helyére állami támogatási rendszer, így a tudományos alapkönyvtár létrehozását mecénások, támogatók segítségével lehet csak elvégezni. „A könyvkiadó előállításának költsége majdnem megegyezik a nyugatiakkal: nyomdagép, nyersanyag, papír ugyanaz, a közterhek gyakran magasabbak, csak a bérek alacsonyabbak” – mondja el dr. Miklós Tamás.

Ugyanakkor a könyvek ára csak – az önköltséget is ritkán fedező – töredéke lehet a nyugati bolti áraknak, máskülönben sem a diákok, sem a tanárok nem engedhetnék meg maguknak a könyvvásárlás luxusát. Pedig a rájuk fordított emberi munka nagy, az Atlantisz kiadványait a nemzetközi szakma egyöntetűen a legmagasabb színvonalúak közé sorolja: minden művön egyetemi tanárok sora végez szaklektorálást, a kiadványok kiállítása is elsősorban. Mindennek komoly ára van.

Partnerek Európában

Az Atlantisz Könyvkiadó és Alapítvány a könyvkiadás mellett megpróbál több lábon állni. Az országban ők működtetik az egyik legigényesebben felépített könyvimportportált, amelynek segítségével szinte bármilyen nyelven és országban megjelenő – akár régebben kiadott vagy antikvár – könyvet be tudnak szerezni a megrendelőknél. Ugyancsak ők az egyik legalaposabb nyelves információs szolgálat, amely képes a világ nagy nyelvterületein megjelenő vagy megjelenő könyvekről hiteles és azonnali információt szerezni. Természetesen saját könyvesboltot is üzemeltetnek, a Váci utcai Atlantisz Könyvszigetet, a tudományos művek tekintetében pedig beszállítói sok fontos intézménynek, így például az Országgyűlésnek, egyetemeknek, múzeumoknak, könyvtáraknak.

Az Atlantisz munkásságát számos külföldi díjjal is elismerték, a könyvprogram pedig több neves nemzetközi klubnak tagja. Olasz, francia, angol, német, holland támogató partnerekkel dolgoznak együtt – különösen a Goethe Intézet és a Francia Intézet fontos segítők. „Értő barátok, támogatók segítik infrastruktúrájukat – nevük ott áll honapunkon is –, diákok is mellénk állnak, és sokan adjuk egy százezer forinttal támogatók közhasznú alapítványunkat – mondja Miklós Tamás. – Jól esik a magyar olvasók és kiváló külföldi kiadói barátaink megbecsülése. Mint-hogy azonban az állam kivonult e területről, a jövőben máshonnan kell biztosítani a szükséges forrásokat, vagyis komoly és felelős mecénásnak vagy mecénásoknak nagyon fontos tere nyílt. Aki végiggondolja a helyzetet, tudja, hogy e munka a hazai gondolkodás színvonalának egyik kulcsa. Nem pusztán szimbolikus segítség van szükség, hiszen egy-egy ilyen program évente mintegy 100 millió forintba kerül. A magyar kultúrában betöltött szerepéhez és a téthez képest szerény összeg, ám e nélkül – ahogyan a még megmaradt néhány igényes műhely támogatása nélkül – könnyen folytathatatlanná válik a humántudományos könyvkiadás Magyarországon. S a magyar nyelvű művelődés múltja epizód.”

